

同在阳光下，我行你也行

——金山廊下镇“阳光家园”关爱残障人士掠影

在训练。

“阳光基地”手工达人身残志坚

在廊下镇“阳光基地”里，有这样一群患有肢体残疾的人群，他们身残志坚，乐观自信。

“大家快来帮忙，沈阿姨摔倒了！”一声急促的呼喊声把“阳光基地”里所有的援助对象都叫了过来，大家七手八脚地扶起沈阿姨，搬凳子、拍灰尘、问候声……每个人都那么紧张。当事人沈阿姨却难为情地说：“没事了、没事了，大家去忙吧，我歇歇就可以了”。大家这么紧张也是有原因的，原来，沈阿姨几年前得了脑中风，身体半边行动不便，她摔倒在地，在没人搀扶的情况下，自行站起来很费力。可沈阿姨休息片刻后，又回到了操作台边，用身子把螺丝扣在操作台边沿上，一只手拧着螺帽，完成的时间不输于常人。

“阳光基地”为这些肢体残疾的人们提供了手工训练的平台，在这里，大家在一起做手工艺品、游戏、复健训练，每个人都积极向上，用自己的行动诠释着勇敢和坚强。大家完成的手工艺品不仅可以出售获得一定收入，还能增强大家生活的信心。

□短讯

4月30日至5月2日
本市中心城区
将开放所有夜景灯光

记者日前从市有关部门获悉，2015年五一国际劳动节期间，本市景观灯光将亮灯，亮灯时间为4月30日至5月2日，18:30—22:30。

届时，全市中心城区将开放所有夜景灯光，包括高架道路蓝色通道灯光、延安西路高架红色发光护栏、内环沪闵高架立交绿色护栏、南浦大桥、卢浦大桥灯光（南浦、卢浦大桥为全彩变色）。其他区县将根据各自实际情况制订开灯范围。

另外，自5月3日起至9月30日，本市将进入景观灯光日常亮灯夏令时段，亮灯时间调整为每天19:00—23:00。

记者 陈宗健

松江车墩镇开展
“防范电信诈骗”活动

“是小王吗？我是你领导，你明天到我办公室来一趟。”“是XX学生家长吗？我是XX老师啊，你明天到学校来一趟。”日前，松江区车墩镇综治办工作人员和派出所民警在车墩市民文化广场上，向市民讲解电信诈骗案例，受到欢迎。

据介绍，4月是“防范电信诈骗集中宣传月”，此次车墩镇综治办联合派出所，向市民发放“防电信诈骗”、“入室盗窃”等宣传资料，并在现场解答居民的各类疑问。通过典型案例揭露最新骗术，宣传安全防范知识，进一步提升了辖区内居民防范电信诈骗的意识和能力。

通讯员 黄蕾宇

崇明城桥镇
开展志愿者便民活动

日前，崇明县城桥镇党员服务中心发动志愿者在八一路、人民路口开展了一场大型便民活动。内容包括：修家电、磨刀、义务理发、肿瘤康复咨询、血压测量、人力车维修等项目。志愿者的热情服务深受老年居民的欢迎。

通讯员 施振华

出售樟树信息发布

本人种植樟树600多棵，直径约5厘米至10厘米不等，有需求者请联系，价格面议。

联系人：金先生
联系电话：13817682900

在金山区廊下镇，有这样一群人：他们或有智力障碍，或有精神疾病，或肢体残疾。如果说生理和心理上的疾病是他们人生道路中的阴霾，那么廊下镇“阳光家园”无疑为他们带来了阳光，驱散了阴霾。

□通讯员 冯李华 王小叶

金山区廊下镇“阳光家园”是专门为智障患者、肢体残疾和精神疾病患者提供康复疗养和生活收容的社会慈善事业项目。以阳光的名义，廊下镇“阳光家园”依托“阳光之家”、“阳光基地”、“阳光心园”三个活动平台，为那些需要帮助的人托起了爱的“港湾”。

“阳光之家”启发缺失的智慧

“阳光之家”位于廊下大街，是专门为智力障碍患者进行康复训练、简单教育、劳作及组织参加各类益智活动的场所。现有注册学员52人，其中全日制学员17人，定期活动10人，上门服务助残员25人。

20多岁的廊下姑娘小陈长相清秀，到了可以谈婚论嫁的年龄却因为智力上的障碍而错过不少好的姻缘。就在家人着急之时，“阳光之家”让这个花季姑娘重新收获了自信和快乐。

小陈特别喜爱十字绣，工作人员就根据她的喜好，手把手地从穿针引线开始教起。一次失败、重新再来，经过一而再、再而三的悉心教导，小陈终于会穿针了、会绣了。虽然每天她就只能绣几针，时不时地手指头还被扎出血来，可她就是不肯放弃。三个多月过去了，当工作人员和她齐心协力完成最后一针封线时，她哭了，深情地望着工作人员说：“老师，我喜欢你！”简单的话语道出的是她最真实的想法。

廊下镇社会事业发展和社区管理办公室相关负责人告诉笔者，经过“阳光之家”学习的学员，其最大的收获就是提高了生活自理能力，懂得了基本的礼仪知识。同时，也极大地丰富了学员们的精神生活，让他们收获快乐。

“阳光心园”呵护精神的家园

“阳光心园”也坐落在廊下老街，一个大庭园里图书室、休息室、多功能心理咨询室、康复指导室、餐厅等一应俱全。同时，还配备1名管理人员、2名服务人员、1名兼职医生和1名心理社工。完善的设施、周到的服务，让精神障碍的学员们在这里找到快乐、找到生活的方向。

阿凤是“阳光心园”里的“明星”学员，每天自信满满。原来，去年她

在上海市残联举办的演讲比赛中获得了一等奖的好成绩。作为一名有精神障碍的患者，阿凤总是要靠药物来控制自己的病情。荣誉来之不易，阿凤所表现的毅力和决心更让人折服。

据工作人员介绍，自报名比赛起，她每天早早来到“阳光心园”，一遍又一遍地背诵、演讲。可她面临的最大的“难关”是由于药物的关系，记忆力不如常人，刚背熟的句子，一会儿就忘记。眼看比赛的日子一天天的临近，大家都为她担心。可比赛现场，大家看到阿凤自信地站在台上，流利地、生动地演讲时，所有人都惊呆了……赛后，当大家看到她大腿上的瘀青时，才明白她不是超常发挥，而是为了使自己头脑保持清醒，一直偷偷地掐着自己的大腿

本市稻田规模养殖小龙虾起捕上市

□记者 卢连明 摄/文

本报讯 日前一天，金山区枫泾镇中洪村9组许多来自市区和金山本地的市民，头戴草帽在田里钓小龙虾。“咬住了、咬住了！”一位小女孩看到小龙虾上钩了，高兴得跳了起来。上海开太鱼文化发展有限公司有关负责人告诉记者，为了探索“种养结合”新模式，实现农业增效、农民增收，该公司与枫泾镇合作，在中洪村的稻田里饲养了280亩小龙虾。去年开始试养，今年大面积起捕，今天在这里举行小龙虾开捕仪式，目的是让市民真正了解上海有自产的小龙虾。

从2003年开始，枫泾镇与上海开太鱼文化发展有限公司合作，改变传统的养殖模式，将植物栽培和动物饲养融合为一个生态系统，在冬春两季种植水草，到夏、秋两季栽插水稻，在“水中森林”中饲养小龙虾、罗氏沼虾、河蟹等优质水产品，利用水生植物脱氮、脱磷，不仅为水生动物创造了生活环境，而且提供了大量的优质饵料；水生动物的粪便和残饵又是水稻、水草生长的良好肥料，通过“草虾共生”和“稻虾共生”后，不用农药、不用化肥，不仅生产出一大批优质水产品，而且也生产出虾田生态大米。目前这种“种养结合”新模式已成为我国农村环境友好型和资源节约型的典型代表。

“种养结合”可以做到“稻谷不减产，效益



■图为小龙虾起捕现场

可翻番”。作为开太鱼文化的特邀专家顾问，全国水产养殖首席专家王武教授如是说。种养结合的模式，经去年的试点，虾田生产出来的大米，米质晶莹剔透，安全性好。经检测，其氨基

酸和蛋白质含量明显高于普通同品种大米。其售价比普通大米提升3—4倍。同时每亩稻田能增产200—300斤小龙虾，大大提高了经济效益，已经在农户中起到了引领和示范效应。

2014年度市精神文明好人好事揭晓

松江洞泾镇九旬老人蒋瑜华感人事迹入榜单

□通讯员 朱晓靓

本报讯 市精神文明建设委员会近日表彰2014年度上海市社会主义精神文明好人好事，松江区洞泾镇九旬老人蒋瑜华获奖。家住洞泾镇的九旬老人蒋瑜华

为了婆婆和丈夫离世前的嘱托，多年来不离不弃、悉心照料三个病残的小叔子，把他们当做自己的亲弟弟看待。没有血缘关系，也不求任何回报，长嫂如母胜似母，蒋瑜华用自己的朴实行动，诠释着人间真情。继登上2014年“上海好心人

节”事迹报告会，今年2月，蒋瑜华又入选“中国好人榜”——孝老爱亲好人。

由于身体原因，蒋瑜华于3月初住进了徐汇区长桥街道敬老院，患有精神分裂症的九弟李衍灏目前在区精神卫生中心接受治疗。4月

初，年事已高，摔跤落下残疾的三弟李松年最让蒋瑜华放心不下，4月初，他住进了洞泾敬老院，生活基本能自理。现住在家中的十一弟李衍汉则由海欣居委会、志愿者等负责日常生活照料。

奉贤区民政局2014年婚姻登记报告显示：

离婚登记量5年内首次下降

□通讯员 顾佳丽 姚春辉

本报讯 据奉贤区民政局统计显示，2014年，该区共办理结婚登记4743对，继续保持稳定；离婚登记1970对，比2013年下降15.5%，为5年内首次下降。其中，30—40岁为离婚的“高危人群”，离婚原因主要是感情不和、感情破裂、性格不合等。此外，全区初婚年龄为男性34岁，女性33岁。2014年，奉贤区共办理结婚登

记4743对，全区平均结婚登记年龄为男性36.5岁，女性34.5岁，初婚年龄为男性34岁，女性33岁。据该区民政局婚管所负责人解释，其中大量老年人因买房、迁户口、出国等原因补证，在一定程度上增长了平均登记年龄。

数据显示，再婚家庭数量逐年上升。据统计，去年双方均再婚登记1440对，占总数30.4%，比上年增加9.6%。而2013年、2012年分别为1314对、1038对。去年，奉

贤区的复婚量达历年之最为610对，较2013年上升了30%。究其原因，复婚量的增加，很可能是在消化此前因为政策等一系列原因办理了离婚的存量。

此外，去年办理“异地婚姻”1456对，占全年结婚登记总数的30.7%，比上年上升了3.9%。其中安徽省343对（男性90人，女性253人），占“异地婚姻”总数的23.6%，紧随其后的是江苏省229对、浙江省120对。

数据显示，自2008年开始，奉贤区离婚登记量连续5年增长，2014年是首次下降。据悉，造成这一现象的原因，很有可能是2013年“国五条”导致离婚登记量激增后的下滑。

值得注意的是，30—40岁成为离婚的“高危人群”。据统计，30—40岁之间办理离婚登记的有1649人，占离婚登记总量的41.9%，占近一半。离婚原因排前三的分别是感情不和、感情破裂、性格不合。感情不和的占比最高，为842对，占总数的42.7%；感情破裂的540对，占总数的27.4%；性格不合的479对，占总数的24.3%。